

松江区九里亭外国语实验学校赋能学生全面成长——

## 百年“新”校出新意 启智明理伴成长

□记者 王梅

松江区九里亭街道九杜路100号,有一所百年“新”校。说它有百年历史,因其前身为贡生柴望创办于清宣统二年(1910年)的启民小学。说它是新校,去年6月其刚更名为松江区九里亭外国语实验学校,如今是九里亭乃至九亭地区唯一一所九年一贯制公办学校。

近年来,为满足人民群众对优质均衡教育的美好期盼,一座座高品质新校在松江这片教育热土上拔地而起。如此背景下,老校如何办出新意、凸显生机,赋能学生全面成长?九里亭外国语实验学校在取变求新中赶考答卷。

## 学生说酷才是真的酷

今年9月开学季,校门口的侧柱上新挂了一块由学生书写的校牌。挂牌仪式上,校牌书写者、该校五(8)班学生庙睿自豪地说:“校名我来写,校园我来建设,课程我来选,这样的学校真的好酷呀!”

“学生说酷才是真的酷。”九里亭外国语实验学校校长王本运介绍,学校校门口正上方的校名由上海美协副主席、中华艺术宫(上海美术馆)馆长陈翔亲笔题写,去年学校升级更名后就挂上去了。

既然有校名,为何还要再挂一块牌呢?王本运解释说,“别看只是一块小小的校牌,它承载的是学校对学生主人翁地位的重视,凝聚起的是学生对学校如家般的认可度和归属感。”

今年暑假,学校首次推出“我为学校写校名”活动,面向全校学生征集了66份校名书法作品。经专家评审择优推选和网络投票选择,庙睿的作品以10258票遥遥领先,最终成功入选。值得一提的是,这并不是活动的“完结篇”。据悉,邀请学生为学校书写校名的活动还将继续。“活动每年组织一次,牌子每年更新一次,让更多的孩子体会到题写校名的荣誉感。”王本运说。

## 校园处处是新风景

提及学校发展的瓶颈和局限,王本运并不避讳。他说,碍于校园空间局限,既有建筑老旧等客观条件,比起那些新建的现代化校园,老学校在开展教育教学活动上确实存在局限。“但历经百年风雨洗礼、沉淀形成的‘老校气质’也是一笔宝贵财富。倘若有些创新的想法,做些创新的尝试,老校也能成为‘香饽饽’。”这样的想法在九里亭外国语实验学校近200名教师队伍中基本成了共识。

漫步校园,教学楼拐角处、连廊空旷处巧设“转角遇到书”“亭留声墙”“有声亭书苑”等书香空间。教学楼底层还辟出了科技感满满的智慧运动区。就连校园围墙也成了教育的场所。学校美术教师陈思思告诉记者,去年,学校结合校园吉祥物设计,推出了“校园围墙我来画”活动,学生们不仅能在校园围墙上涂鸦创作,还设计了一大堆“吉祥物周边”。今年开学,由学生参与设计的吉祥物“启明星”形象盲盒也正式在各班“发行”。

“在校园的角落角落,总有一本‘书’等着孩子们去开启,它或许是一本经典名著,或许是一项充满趣味的运动,甚至可能是课间休息凝神发呆时脑子里突然蹦出的灵感。”在四(5)班班主任王萍萍看来,比起试卷上的分数,“爱读书,会运动,懂生活”的孩子更让老师感到欣喜。上学期,她班里的学生干了件“大事”——孩子们自己创作、策划、编撰了一本诗集,名曰《亭韵》。她在诗集前言里写道:“希望你们继续用诗意的眼睛去发现生活中的美好,用诗意的语言去描绘心中的世界。愿你们的诗歌像翅膀一样,带着你们飞向更广阔的天地。”

## 校长力推开门办教育

更广阔的天地在哪里?“教师要站稳

讲台,也要勇于眺望远方,校园外其实处处都是教育的广阔天地。”王本运说,当一所学校具备“开门办教育”的勇气,那它已经走在敢于创新的道路上了。

该校七年级学生浩阳的妈妈刘女士是学校家委会的成员。提起“家门口”的学校,她首先想到的是“开放”。从校长室的门随时面向家长开放,到邀请爸爸进课堂,组建“酷爸团”,有效的家校沟通成为助力孩子成长的桥梁。“我们找校长和老师,不仅聊孩子的教育,也为学校管理提意见。”刘女士举例说,这学期订购校服,家长直接通过小程序下单,还没开学校服就已经快递到家了。而类似的不少管理上的改变,都是家校商定的结果。

作为上海市首批少先队幸福实验学校,九里亭外国语实验学校还为学生打开通往社会的大门,充分挖掘在地资源、用活实践基地,创设了一系列特色实践活动课程。九里亭街道九里工坊创意园区便是学校开展少先队实践活动的大本营。去年6月,一场主题为“开辟活动新天地 九里工坊幸福”的少先队工作创新分享会就在九里工坊开展,来自全国各地100余名少先队骨干辅导员,点赞东道主学校善用新思维开展少先队工作。

松江区“质量月”主题活动举行

## 深入推进质量强区建设

本报讯(记者 梁锋)深入推进质量强区建设,加快发展新质生产力。9月10日下午,“细品人间烟火 质创魅力新城”2024年松江区“质量月”主题活动暨方松街道质量提升“一街道一品”项目发布在方松街道举行。

“质惠茸城·质创未来”卓越绩效主题竞赛在活动中宣布启动。据悉,本次活动由区市场监管局主办,上海市质监局协办,面向整个松江区各企事业单位。9月20日前,各个参赛组织可以卓越绩效先进质量管理方法相关理论为基础,结合自身的愿景、使命、价值观,提炼优秀质量管理模式、总结优秀质量管理经验积极进行申报。案例初选阶段,主办方将采用案例初评、网络投票、现场展评等方式对参赛企业的材料进行评估,综合评选出优秀案例并向社会宣传展示。10月中下旬,主办方将开展案例展评及优秀案例集中展示,同步举办主题竞赛论坛。

作为本次活动的重要环节之一的方松街道质量提升“一街道一品”项目同步发布。据了解,方松街道位于“五个新城”之一松江新城的核心区域,经过多年发展和积淀,已产生一定现代服务业的集聚效应。为进一步推动现代服务业的蓬勃发展,方松街道质量提升“一街道一品”项目确定为党建引领现代服务业高质量发展,旨在聚焦重点特色产业,通过党建引领充分激发辖区现代服务业的内生动力和发展活力,以党建带质建全面推动区域经济高质量发展。“我们计划从2024年到2026年分为三个年度来推进实施,2024年聚焦餐饮服务行业、2025年聚焦商务楼宇行业、2026年聚焦医养健康行业。”方松街道相关负责人介绍。

据了解,方松辖区共有餐饮商户881家。餐饮服务业已形成了投资主体多元化、经营业态多样化、经营模式连锁化、市场需求大众化的发展格局。方松街道一方面在食品安全与质量提升上,通过制定一份服务方案、做好一次产业排摸等“十个一”系列行动,推动行业质量全面提升。同时,开展食品安全“你点我检”等系列检查检验,以及“互联网+明厨亮灶”工程等民心工程。另一方面,通过成立区餐饮协会方松分会,联合辖区餐饮服务上下游规模性经营主体,发挥“头雁效应”,助推行业品牌化、专业化、规范化经营。

2024年以来,方松餐饮服务业质量提升已取得了一定的成效,辖区食品经营和餐饮服务企业同比增长8%。互联网+明厨亮灶工程得到有效推广,同比增加88%。食品安全和质量投诉案件同比下降10%,有效地推动辖区餐饮服务业高质量发展。

自然之美融合文化之韵  
上海醉白池公园  
秋季文化艺术节启幕

本报讯(记者 宋崇)中秋笔会、国风文化旅游会、文艺展演……中秋佳节来临之际,一场融合自然之美与文化之韵的秋季文化艺术节在江南名园上海醉白池公园启幕。

据介绍,此次艺术节以“翰墨风华·人文醉白”为主题,从9月10日起持续至10月7日,涵盖“见道明心——当代松江书画名家邀请展”、“印记·园林梦”上海五大古典园林门票展、中秋笔会、国风文化旅游会、棋牌类竞技、文艺展演等10余项内容。

值得一提的是,中秋笔会作为传统特色活动,将继续携手松江区文联、区书法家协会联合举办,致力于打造一场不容错过的书法爱好者盛会。与此同时,中秋国庆期间,公园还将结合江南园林文化基因,举办以“汉风雅韵”为主题的国风游园会,国风市集、汉服走秀、汉服妆造拍摄、民乐演奏、茶艺体验、中秋灯谜等精彩活动将一一亮相。

国庆假期,公园还将携手松江一中、人文松江活动中心、岳阳街道老年协会等,开展五场丰富多彩的文化综合汇演,具有浓郁地域特色的沪剧、越剧、黄梅戏,将会让市民游客一饱眼福。此外,市民游客还可以前往园内四季小院体验制作“非遗漆扇”。

据公园相关负责人介绍,此次艺术节将以深化书法公园建设为引擎,依托董其昌书画艺术展示,烘托江南园林秋日风光,将传统文化与新时代文明融合,为市民游客精心打造“我们的节日”系列活动。艺术节期间,公园推出门票半价优惠政策,线上线下票务服务、旅游咨询、母婴室服务、志愿公益导游服务等同步推进,身着汉服的游客还可在中秋假期享受“关注官方公众号免票游园”优惠。

松江首家PADI  
注册潜店上线  
潜水爱好者  
潜水认证更加便捷

本报讯(记者 宋崇)近年来,潜水运动愈发流行,尤其是在水下深处停留更长时间的水肺潜水更是备受青睐。近日,松江首家PADI(全球潜水培训认证机构)注册潜店在Let'Ski滑雪趣·PADI潜水中心完成注册,潜水爱好者不用出国就可以完成PADI潜水资格认证。

“好的,再检查一下你们的面镜、调节器、浮力控制装置,我们准备下水。”近日,记者来到位于上海东方余山翰悦阁酒店的Let'Ski滑雪趣·PADI潜水中心,PADI注册潜水教练陈玮玮正带领学员进行平静水域的潜水练习。

陈玮玮介绍,水肺潜水是指潜水员携带自带呼吸装置进行的潜水运动,因其对专业性要求较高,各个潜点及潜店基本都会要求潜水者提供诸如PADI、SSI等相应的潜水资格证书才会允许进行潜水活动,所以相应的资格认证也成了潜水爱好者不可或缺的下水“通行证”。

“潜水就像是打开了新世界,外面的嘈杂与你无关,游起来非常安静、舒服,可以让你释放工作、生活中的压力。”说起在水中的感觉,学员赵女士用“治愈”二字来形容,“不过以往要是想考一个潜水证的话,开放水域部分或许要到东南亚或者其他地方进行考试,整体费用比较大,耗时也比较长,如今在松江就可以进行这样的考试学习,无疑是更方便了。”

据了解,PADI是世界上颇具规模的海洋探索和潜水员组织,在180余个国家和地区开展业务,拥有连接全球6000余家潜水中心和度假村,迄今为止颁发的证书超过2900万份,受到众多潜水爱好者的认可。“我们会先在PADI官网上进行学员的注册,各项考试通过后,PADI会完成对学员的认证和证件颁发,整个流程都是严格按照PADI的学习考试标准进行的。”陈教练介绍。

随着松江首家PADI注册潜店的运营,也为更多潜水爱好者提供了更加便捷的潜水认证途径。“目前,我们的理论学习和平静水域学习及考试,都会在松江本地进行,开放水域会在宜兴的一处潜水基地进行,包括交通食宿所有的费用加在一起不到5000元,性价比还是不错的,后续还会组织更多潜水爱好者一起分享潜水经验,增加对潜水和海洋环境保护的知识。”Let'Ski滑雪趣·PADI潜水中心店长赵智勇介绍。



## 热带水果“入驻”成功

## 松江“热带”香蕉迎丰收

本报讯(记者 沈思韵 摄影)绿意盎然的香蕉林中,垂挂着一串串个头饱满的香蕉果实。日前,叶榭镇家绿彩虹农场内的香蕉园迎来收获季(见上图)。农场方表示,希望通过本土化种植热带水果,走出一条具有“热带”特色的新农场。

走进温室大棚,一棵棵直径约20厘米的香蕉树整齐排列,高大枝茎下,多串香蕉从硕大的叶片中冒出头角,工人们正忙着将成熟的香蕉进行采摘打包,棚内一派丰收景象。

家绿彩虹农场负责人张春辉告诉

记者,三年前,家绿农场首次尝试种植热带水果,为了克服地域差异对香蕉培育带来的影响,多年来,农场根据热带水果的生长特点与松江本土气候环境,将种植方法进行了多次改进。“相较于热带气候,上海的四季温差较大,所以夏天我们会设置遮阳棚,冬天则会开启加温系统,保证气温恒定。”张春辉说,“我们还加装了滴灌系统,大部分都是一边在做,一边积累种植经验。”

随着香蕉种植技术逐渐成熟,农场中“热带果园”的规模还在持续扩大

中。目前,农场内火龙果、燕窝果等热带水果已初步“入驻”成功,榴莲、杨桃等热带水果也将陆续进行试种引进。

除了传统种植培育,“新奇特优”的“热带果园”也成了开展各色少儿研学实践、田园农耕体验的活动基地。张春辉表示,未来农场还计划与多地农场开展“联销联营”,走出一条具有“热带”特色的新型农业发展之路。“我们计划与海南进行联动,在这边进行海南特色农产品展示体验,消费者可直接进行订购,形成一个农场跟农场之间的互动营销。”张春辉说。

## 为人居生活带来全新改善样板

## 松江首个“城中村”改造新建商品房项目有序推进

本报讯(记者 梁锋)近日,松江首个“城中村”改造新建商品房项目——丰盛里项目举行美学生活馆开放仪式。

全新开放的美学生活馆集中展示了丰盛里项目的规划布局。据了解,丰盛里项目原址是一个“城中村”,规划打造266套住宅,主力户型为建筑面积约103平方米的三室和136平方米的四室,将更好满

足松江本地居民改善型住房需求,为人居生活带来全新的改善样板,让更多居民的老城安居梦从蓝图变为现实。“以前这里环境‘脏乱差’,后来政府启动‘城中村’改造,在原址新建商品房,如今面貌焕然一新。”曾居住在这里的陆先生告诉记者。

作为建设方,松江新城建设开发集团有限公司积极推进该项目,力求让这

片“城市洼地”重焕光彩。现场施工人员抓紧赶进度,目前主体结构已完成50%。

“丰盛里项目是松江第一个‘城中村’改造新建商品房项目,对于探索‘城中村’改造,松江城市面貌的持续更新,以及改善广大市民居住条件,都具有示范性的意义。”中山街道相关负责人表示。